Zajecia 5

Temat: Tablice 1

Czas trwania: 2x45 min

Cel zaje¢:
projektuje i programuje proste problemy z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne ilogiczne, instrukcje
warunkowe, instrukcje iteracyjne, tablice, testuje poprawnos$¢ programéw dla
réznych danych, postuguje sie zintegrowanym srodowiskiem programistycznym
przy pisaniu, uruchamianiu i testowaniu programéw;

Efekty:
- umie uruchomic¢ potrzebne oprogramowanie,

- umie napisa¢ program z wykorzystaniem instrukcji warunkowej, iteracyjnej
i tablic w C++,

- umie wyczytywac dane do tablicy i wykonywac proste operacje,
Formy i metody pracy: praca samodzielna,

Zadania do wykonania na zajeciach Tresci programowe
1. Temperatury M.2, P.2.13, A.3.2

2. Najlepsze sumy M.2, P.2.13, A.3.2

3. Bankiet M.2, P.2.13, A.3.2
Materiaty do zajec¢:

https://www.main2.edu.pl/main2/courses/show/6/17/

Zadania do wykonania w domu:
Srednia:

https://szkopul.edu.pl/problemset/problem/YYAbpdvNnjQKBQQEdhKHKR7W/site/?key=statement

Szuflady:

https://szkopul.edu.pl/problemset/problem/ERbofDxdUsKn2g8Tnwc25t6R/site/?key=statement

Krazki:
https://szkopul.edu.pl/problemset/problem/fYXVXOreVxIXTRoHZJXyXF2I/site/?key=statement
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ZADANIA | ROZWIAZANIA

Zadanie 1. Temperatury
Dostepna pamiec¢: 256MB

Bajtek na lekcji przyrody uczy sie okresla¢ rézne zjawiska pogodowe. Jednym z zadan, ktore
otrzymat, jest codzienne notowanie temperatury. Bajtek rzetelnie zapisywat liczby na
karteczce kazdego dnia. Teraz przyglada sie uzyskanym wynikom i zastanawia, ile razy i w
ktore dni uzyskat okreslong temperature. Pomozesz mu?

Wejscie

W pierwszej linii wejscia znajduje sie jedna liczba catkowita n (1 < n < 10°%), oznaczajaca
liczbe dni pomiarowych. W drugiej linii wejscia znajduje sie n liczb catkowitych -
zanotowanych w kolejnych dniach temperatur t; (-50 < t; £100). W trzeciej linii znajduje sie

jedna liczba X
(-50 = x =100) - szukana temperatura.

Wyijscie
Na wyjsciu w jednej linii powinna znalez¢ sie liczba dni k, w ktére zostata zmierzona

temperatura x, oraz k liczb oznaczajgcych numery dni, w ktére zmierzono temperature x.
Liczby nalezy podac¢ w kolejnosci rosngcej i oddzieli¢ pojedynczymi spacjami.

Przyktad

Wejscie Wyjscie
5 21 4
-2 01 -2 3

-2

Rozwigzanie

Rozwigzanie zadania wymaga omodwienia podstawowych informacji zwigzanych
z przetwarzaniem i przeszukiwaniem tablic jednowymiarowych.

Wymuszone zostato dwukrotne przeszukanie tablicy: zliczenie wartosci oraz wypisanie
indekséw.

wczytaj n
dla i=1 do n wykonaj
wczytaj ali]
ile <« 0
wczytaj x
dla i=1 do n wykonaj
Jezeli al[i] = x
ile « ile + 1
wypisz ile
dla i=1 do n wykonaj
Jjezeli al[i] = x
wypisz i
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Zadanie 2. Najlepsze sumy
Dostepna pamie¢: 32MB. Na podstawie zadania cke.gov.pl

Najlepszg sumg ciggu liczb a4, a,, ..., a, nazywamy najwiekszg wartos¢ wsrod sum
ztozonych z sgsiednich elementow tego ciggu. Na przykfad dla ciggu: 1, 2, -5, 7 mamy
nastepujgce sumy:

1

1+2 = 3

142+ (-5) = -2
142+ (-5)+7 = 5

Zatem najlepszg sumag jest 7 (zwrd¢ uwage, ze jeden element tez uznajemy za sume).

Zaproponuj algorytm wyznaczania najlepszej sumy dla dowolnego ciggu liczb catkowitych.
Na jego podstawie napisz program do obliczenia najlepszych sum ciggow liczb.

Wejscie

W jednej linii znajduje sie cigg liczb catkowitych zakonczony liczbg 0. Liczb jest nie wiecej niz
500000, ich warto$¢ miesci sie w przedziale [-1000, 1000].

Wyjscie

Najwieksza suma zlozona z kolejnych elementéw ciggu.

Przyktad

Wejscie Wyijscie
1 7

2
-5
7
0

Rozwigzanie

Zauwazmy, ze w naszym wypadku wynik nie bedzie nigdy gorszy niz 0 konczgce ciag.
Najprostszym rozwigzaniem wydaje sie policzenie wszystkich mozliwych sum i wybranie
najwiekszej z nich. Niech k bedzie liczbg elementéw.

k « 1
wykonaj
k <« k + 1
wczytaj alk]
dopdki al[k] # O

maksimum <« O
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dla i=1 do k wykonaj
suma <« O
dla j=i do k wykonaj
suma <« suma + al[]j]
jezeli suma > maksimum
maksimum < suma
wypisz maksimum

Zadanie dla uczniéw: lle operacji sumowania wykona nasz program?

W pierwszym przebiegu zewnetrznej petli wykona k dodawan, w drugim k — 1, w trzecim k —
2, ... w k-tym — jedno. tacznie wiec zostanie wykonanych k + k — 1 + k-2 + ... + 1 =
(k(k+1)) div 2 operacji. Wida¢ wiec, ze liczba operacji rosnie wraz z kwadratem rozmiaru
danych wejsciowych.

Rozwigzanie optymalne zaktada sumowanie kolejnych elementéw dopdki sie to ,optaca”, to
znaczy dopoki suma czesciowa jest wieksza od 0. W przeciwnym wypadku optaca sie
pozby¢ zmniejszajgcej koncowy wynik wartosci i liczy¢ od nowa.

k <« 1
wykonaj
k<« k +1
wczytaj alk]
dopdki al[k] # O
maksimum <« 0

suma <« 0
dla i=1 do k wykonaj

suma < suma + al[i]
jezeli suma > maksimum

maksimum <« k
jezeli suma < 0

suma <« 0
wypisz maksimum

Zadanie dla uczniéw: lle operacji sumowania wykona nasz program?

Zadanie dla uczniéw: Dokonaj analizy liczby wykonywanych operacji w zaleznosci od
rozmiaru danych wejsciowych w dotychczas wykonanych zadaniach: Dzielniki, lle
podzielnych przez 3 i przez 5, Podstawowa arytmetyka oraz Najlepsze sumy.

Dla wnikliwych uczniéw: Czy w ogdle byta nam potrzebna tablica?

Zadanie 3. Bankiet
Dostepna pamie¢: 32MB. | OIG (dostepne w serwisie szkoput.edu.pl)

W restauracji Utalentowany Mis zaplanowano bankiet dla finalistow OIG. Goscie zasigdag
przy okragtych stotach w Scisle okreslony sposéb. Kierownik sali otrzymat liste gosci wraz
z informacja, kto ma siedzie¢ z lewej strony kazdego z nich. lle stotéw musi przygotowaé na
bankiet?
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Zadanie
Opracuj program, ktoéry:

— weczyta ze standardowego wejscia informacje o rozmieszczeniu gosci,
— obliczy ile stotéw trzeba przygotowac,
— wypisze wynik na standardowe wyjscie.

Wejscie

W pierwszym wierszu zapisano liczbe gosci N (1 <N <30 000). Goscie sg ponumerowani
kolejnymi liczbami naturalnymi od 1 do N. W drugim wierszu zapisano numer goscia
siedzgcego po lewej stronie pierwszego goscia. W trzecim wierszu zapisano numer goscia
siedzgcego po lewej stronie drugiego goscia itd. W i-tym wierszu zapisano numer goscia
siedzgcego po lewej stronie (i—1)-tego goscia. W N+1-szym wierszu zapisano numer goscia
siedzgcego po lewej stronie N-tego goscia.

Wyijscie
W pierwszym wierszu wypisz liczbe stolikdw potrzebnych do usadzenia wszystkich gosci.

Przyktad

Wejscie Wyjscie
12 4
4

~J
(@]

=

O OF OFODNW
N

Rozwigzanie

Otrzymalismy juz gotowg liste (rzeczywiste ustawienie), wiec mozemy zatozy¢, ze kazde
dzieci wskazato kogos innego. Wystarczy wiec przeprowadzi¢ symulacje kolejnych dzieci az
natrafimy na juz usadzone (bedziemy oznacza¢ je liczbg 0). Liczba symulacji to szukana
liczba stotéw. Algorytm wyglgda wiec nastepujgco:

wczytaj n
dla i=1 do n wykonaj
wczytaj ali]
ile <« O
dla i=1 do n wykonaj
jezeli al[i] # O
ile « ile + 1
k « afli]
dopdki k # 0
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J <« k

k <« aljl

aljl] < 0
wypisz ile

Zadanie dla uczniéw: lle operacji sumowania wykona nasz program mimo ,petli w petli"?
Odpowiedz uzasadnij.
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